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Projekta 5.posms: 2011.gada septembris – decembris

Vispārējās izglītības programmas vai pirmsskolas izglītības programmas, vai profesionālās izglītības programmas pedagoga profesionālās darbības novērtēšana: 3.kvalitātes pakāpe

                                                                                                                      Tiskādu vidusskola                                                                                                     
                                                                Matemātika  5.klasē
(stundas konspekts)
Tēma:   Matemātiskās darbības.  

                                                      Mērķi: 
· Mācīt, balstoties uz iepriekš apgūtām prasmēm reizināt ar divciparu skaitli, reizināt  daudzciparu  skaitli ar divciparu skaitli.
· Palīdzēt skolēniem izprast labvēlīgu savstarpējo attiecību priekšrocības, radīt apstākļus skolēnu sekmīgai sadarbībai, attīstīt paškontroles iemaņas.

                                                           Stundas gaita.

    Jūs jau zināt, ka pasaulē notiek daudz  interesantas lietas .Katrs  izglītots cilvēks ir dzirdējis par septiņu pasaules brīnumu esamību.

   Kas tie ir par pasaules brīnumiem,  kur tie ir meklējami, jūs varat uzzināt no grāmatām. Labi būtu, ja šo grāmatu un citas informācijas meklējumos iesaistītos arī tava ģimene. Nelielam ieskatam par senatnes pasaules brīnumiem es atnesu jums dažas grāmatas.

   Šodien mēs parunāsim tikai par vienu no šiem brīnumiem-Ēģiptes piramīdām. Lai cik tas arī nebūtu bēdīgi, bet piramīdas ir vienīgais no septiņiem brīnumiem, kurš ir saglabājies līdz mūsu dienām.
    Sociālās zinības stundās jūs jau iepazināt septiņus pasaules brīnumus. Šodien tiks dota iespēja uzzināt vairāk par vienu no šiem brīnumiem -senās Ēģiptes piramīdām. Mums palīdzēs  - vecā labā matemātika.

   Lai  uzzinātu ko vairāk par piramīdām, jums vajadzēs ātri skaitīt, draudzīgi strādāt  un prast reizināt daudzciparu skaitļus ar divciparu skaitļiem.

 I) 2.slaids  

  Lai uzbūvētu piramīdu cilvēkiem bija nepieciešams liels fiziskis spēks un saliedēts darbs. 

  1) 3.slaids  

  CIK CILVĒKU PIEDALĪJĀS PIRAMĪDAS BŪVĒ? 
Atbilžu varianti
[image: image13.jpg]
Lai izvēlēto pareizo variantu, atrodi likumsakarību un izlabo kļūdas skaitļu virknē

35 32 29 27 24 21 18  ( pamazinām par 3) – tātad, pareiza atbilde № 3: 
               26 23 20 17                                          400 000 cilvēki

2) 4.slaids 
 UZZINĀSIM, CIK ILGI TIKA BŪVĒTA VISLIELĀKĀ - HEOPSA PIRAMĪDA?

       Jūsu domas? ( Bērni izsaka savus minējumus).
Galvas rēķins.

56 : 4 + ( 180 : 6 – 8 . 3) + 0  ( 536 + 13)                           = 20

Rezultāts ir 20 ( Tātad Heopsa piramīda tika būvēta 20 gadus)
3) 5.slaids  

 Jūs jau zināt reizināšanas darbības algoritmu ar divciparu skaitli! Uz kādu jautājumu var atbildēt pēc šāda pieraksta, zinot, ka 1 mēnesī  pārveda 2 083 tonnas kaļķakmens, no kā arī tika būvētas piramīdas.

                      Uz tāfeles:
                        2083                          2083
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                        4166                          6249

2083 [image: image16.wmf][image: image17.wmf]2083  

                           24996                        27079

Cik t kaļķakmens pārveda gadā?        Cik t kaļķakmens pārveda gadā un 1

                                                            mēnesī?                                                                 

CIK AUGSTA IR HEOPSA PIRAMĪDA?

Vai varat neaprēķinot, pateikt: „ Par cik otrais reizinājums ir lielāks nekā pirmais?”  ( par 2 083 ) – tātad 4. atbilžu variants.

6.slaids   
Atbilžu varianti

[image: image18.wmf]
7.slaids  

(Lai vieglāk  saprast , piramīda  -147m, Rīgas Pēterbaznīcas torņa augstums ir 120 m.)

4)Piramīdas bija milzīgi augstas, BET CIK LIELU CEĻA GABALU IR  JĀNOJIET APKĀRT PIRAMĪDAI?  

8.slaids 

  Ar kādu matemātisko terminu var uzdot šo jautājumu citādi? ( Uzzināt piramīdas pamatnes perimetru)
  Pareizi atbildot uz šo jautājumu, jūs varēsiet uzzināt atbildi, strādāsiet draudzīgi pāros, ar metamo kauliņu palīdzību veidosiet un atrisināsiet divus reizinājumus,  kā arī pārbaudīsiet iegūtos rezultātus ar kalkulātoru.
(Bērni pēc kārtas pāros met kauliņu un pieraksta ciparus) Ja laiks atļaus, tad vari aprēķināt iegūto rezultātu starpību).  

            1.grurai - 5ciparu skaitlis

            2.grurai - 4ciparu skaitlis 
            3.grurai - 3ciparu skaitlis 
Cik grupas piedalījas pildot šo uzdevumu? (Trīs)

Atbilžu variants – trešais: gandrīz kilometrs


5) No kā tika būvēta piramīda? ( No akmens bluķiem ). Viens tāds bluķis svēra vairāk nekā 2 tonnas.
9.slaids
Jautājums, uz kuru jūs gūsiet atbildi pēc nākamā uzdevuma, būs:

Cik šādu bluķu ir izmantots piramīdas celtniecībā? 

Jūs tikko  reizinājāt rakstos. Matemātikā vienmēr meklē vieglākos paņēmienus. Es gribu parādīt jūms kā var ātri reizināt ar 11.

Vērojiet pieraksu un atrodiet likumsakarību.

10.slaids  

Tabula:    34 x 11 = 374       261 x 11 = 2871

Ar kādu skaitli mācījāmies reizināt? ( Ar 11)

Atbilžu variants   (x11  2 500 000)

Nosauc skaitļa kaimiņus.

6) 11.slaids

 Kam tika celtas piramīdas?

 Kas sargāja piramīdas?

Uz tāfeles kartītes.

Ja skolēns pareizi paskaidro izteiksmes nozīmi, kartīti apgriež, otrā pusē viens burts, 

izveidojas vārds SFINKSA
	k x  3
	120 : a
	a - k
	120 – k x 5
	a : k   
	 a : 2
	k x 3 + a

	S
	F
	I
	N
	K
	S
	A


  Tūristam jāveic 120 km garš maršruts ar kamieli un ar autobusu. Kamieļa ātrums ir k km\h, bet  autobusa ātrums a km\h. 
    Kas tiek aprēķināts katrā no šīm izteiksmēm?


 k km\h                             a km\h

                                             120 km

k x 3        S       a – k     I                   a : k      K

120 : a      F      120 – k x 5    N          a x 2    S        k x 3 + a     A

II) Mājas darbs. 6 piemērus ar 6ciparu sk. reizināt ar 2cip sk.

    Atrast likumsakarību x 11, ja ciparu summa ir lielāka par 10.

    Ko uzzinājām un iemācījamies? 

    12.slaids 


                        Power  point  prezentācija 
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                   Sagatavoja  matemātikas  skolotāja  M.Ščemeļova

1.   5 000 cilvēku


2.   Visi arābi


3.   400 000 cilvēku


               4.    50 000 cilvēku





  1.           79                 19 metri                 


  2.           3 021            87 metri                 


  3.           156               105 metri               


  4.           2 083            147 metri            














Divi simti metru


Gandrīz puskilometrs


Gandrīz kilometrs


Gandrīz pusotrs kilometrs





     1.      + 11       250 000


     2.       x11       2 500 000


     3.       - 11       25 000


     4.        : 11       2 500
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